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Пише: Јован Б. Маркуш 

Уважени историчар пок. др Растислав В.Петровић, објавио је 1997.г. књигу 

„Црногорске усташе“, у којој је приложен документ са називом „Црногорски сепаратисти“ 

који је достављен опуномоћенику Министарства иностраних послова г. министру 

Херману Нојбахеру. Документ представља извјештај др Ханса Шафера, СС-Оберфирера, 

о пројектима др Секуле Дрљевића и СавићаМарковића Штедимлије који се односе на: 

државу, нацију, вјеру и културу.  

На документу се налазе и веома занимљиве констатације Хитлеровог министра о 

Дрљевићу и његовим пројектима.  

Треба имати на уму да је министар Нојбахер као „летећи дипломата“ или Хитлеров 

опуномоћени министар за Балкан боравио од 1940. до 1945.г. у: Подгорици, Тирани, 

Београду, Софији и Букурешту, и да је веома добро познавао историју и реално стање                  

на терену током ратних година. 

Због занимљивости прилажемо: факсимил оригиналног документа на њемачком језику, 

факсимил табеларног приказа превода на српском језику као и текст превода са 

констатације Хитлеровог министра Нојбахера о Дрљевићу и његовим пројектима на 

српском језику. 
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Превод 

Заглавље као у оригиналу 

Београд, 10.12.1943. 

Опуномоћенику Министарства иностраних послова у руку 

г. министру Нојбахеру 

Београд 

ТАЈНО 

Предмет: Црногорски сепаратисти 

Приликом првог доласка у додир са др Секулом Дрљевићем и Савићем Марковићем 

Штедимлијом у Земуну. Први је истицао своје политичке назоре о потреби црногорске 

самосталности, а при том је унапред признао потешкоће да се то оствари у току рата. 

Дрљевић је изјавио да је вођа црногорских аутономаша, као и црногорски 

књижевник С. М. Штедимлија. Они су мишљења да Црна Гора на темељу своје 

националне особености и историјског развитка има право да води свој властити 

национални и државни живот. Др Дрљевић је приликом последњег разговора описао 

своје назоре о народу, вери и држави Црногораца како следе: 

Забелешка оловком: ХАНСИ! 

Дрљевић је лопов! 

Прво плаћен од Италијана и одбачен, затим упућен усташама и данас плаћен од Хрвата!         
Веза потпуно без вредности! Параф: Н(еубацхер) 

 



Народ: 

Црногорски народ разликује се према мишљењу др Дрљевића у многоме од становништва 

које живи око њега, свеједно да ли су то Македонци, Срби или Хрвати.                                                 

Он сматра Црногорце као потомке Илира. По разним знаковима најближи су им Албанци, 

као и становници Херцеговине и далматинских предела све до Лике.                                              

Иако Срби и Црногорци говоре исти језик, ипак то није за народност одлучујуће. 

Забелешка оловком: хрватска курва, плаћен отуда. 

Вера: 

Иако су Црногорци такође православни, припадници Српске православне цркве, 

објаснио је др Дрљевић ипак се обичаји црногорских православаца у многочему 

разликују од српских. Има чак црногорских светаца који нису били од српске православне 

цркве никад потпуно признати, иако углавном њих у Црној Гори највише поштују.  

Дрљевић, изгледа, настоји да се створи слично као у Хрватској једна црногорска 

православна црква. О томе је такође у једном чланку књиге „На Балкану“ од Штедимлије 

дао ближе објашњење. 

Са стране оловком: Потресно! 

 



Држава: 

Дрљевић показује да се црногорска држава од вајкада развијала посебно од осталог 

српског простора.  

Док су нпр. скоро сва подручја настањена Србима дошла под вишевековну турску власт, 

централна подручја Црне Горе била су скоро увек слободна од неке сталне турске 

окупације. Такође се и државна творевина у многоме разликује од оне у српским 

подручијима, и то на тај начин што је у Црној Гори важила до насилне анексије од стране 

југословенске државе чисто патријахална племенска управа. 

Културни живот: 

Дрљевић такође настоји да у својим наводима докаже да црногорски народ и у 

културном обзиру показује основне црте другачије од оних у другим подручјима.    

При томе могу се, нарочито у црногорским јуначким и љубавним песмама, наћи 

призвуци на старо-грчке мотиве. 

Затим је Дрљевић изнео да је црногорска самостална државност избрисана тек од стране 

Југославије новембра месеца 1918. године упркос више пута даваног уверавања од стране 

Енглеске и Француске да ће се самосталност Црне Горе код закључења мира поново 

успоставити. 

У протоколима мира у Версају и Сент Жермену није био у Црној Гори састављен никакав 

протокол или какав други записник. 

Црногорци су се против те анексије одмах после окупације од стране Срба крајем 

1918. године бранили – и то до 1926. год. – жестоким бунама и герилским борбама.   

Црногорски устаници опседали су нпр. децембра 1918. године свој окупирани град 

Цетиње, који је био баш пред падом. Тада су француске трупе, долазећи из Котора                  

цестом преко Ловћена, дошле иза леђа Црногорцима. 

Било је природно да су се после слома Југославије црногорски аутономаши одмах 

старали за своју државну самосталност и: при том нашли свакако на егоистичку 

потпору Италијана. 

Са стране оловком: „који су (Италијани) плаћали господина Дрљевића!2 

Дрљевић замишља границу Црне Горе коју је имала од 1918. тј. и подручје највећег 

дела Санџака. По мишљењу Дрљевића становништво Санџака, које је већином 

муслиманско, више је вољно да дође под црногорску власт него под српску. 

Већ после Балканског рата 1912. године Срби су наводно водили према 

муслиманском становништву безобзирну политику истребљивања.  

Велики део муслимана побегао је тада са српског подручја, остављајући сав свој иметак, 

док се, наводно, са муслиманима у Црној Гори и Санџаку поступало врло толерантно и 

нису могли само слободно исповедати своју веру и право на власништво. 

 



 

Дрљевић је начео и питање Боке Которске и изјавио да је подручје Котора некада додуше 

припадало Далмацији, али да географски и по становништву припада Црној Гори.                      

При томе и за сам Рајх било би важно да за себе изгради ову природну радну луку                  

на источној јадранској обали. Једна самостална Црна Гора имала би чак и интерес 

кад би Рајх узео Боку Которску чврсто у своје руке, али би ово подручје требало                   

у било каквом облику остати црногорско. 

Упитан о јачини својих присталица, црногорских аутономаша, Дрљевић није дао никакве 

конкретне податке, него је само показивао да су, наводно, нарочито у близини Цетиња,                 

у Никшићу и у правцу Подгорице већи делови становништва његове присталице.  

Дрљевић је уверен да је Немачка заинтересована за самосталност Црне Горе                              

и да сада неће донети никакво решење, које би у будућности искључило могућност 

црногорске самосталности. 

Поред подвучено плавом оловком: ЛАЖ! и знак питања. 

(Преузето са сајта Митрополије Црногорско-приморске) 

 


